Publiczna Szkota Podstawowa w Zbludowicach
V Wojewddzki Konkurs Ekonomiczny

PRZYKLADOWE ZADANIA I ZAGADNIENIA
NA V WOJEWODZKI KONKURS EKONOMICZNY
ZAGLE BIZNESU
15.05.2019r.

Konkurs bedzie dotyczyl zagadnien zwigzanych z gospodarka rynkowa, podmiotami
gospodarki rynkowej, gospodarkg rynkowa na $§wiecie, przedsiebiorczoscig, PKB oraz zadan
o0 tematyce matematyczno-ekonomicznej (lokaty, kredyty, odsetki, procent prosty i sktadany.

https://www.nbportal.pl/wiedza/prezentacje

https://www.nbportal.pl/wiedza/prezentacje/nowe-prezentacje/gospodarka-rynkowa

https://www.nbportal.pl/wiedza/prezentacje/podstawowe-pojecia/pkb

https://www.nbportal.pl/wiedza/prezentacje/przedsiebiorczosc

https://www.nbportal.pl/rozrywka/filmy/filmy-animowane/rynki/przedsiebiorczosc

,»To, oczym dorosli Ci nie mowig”, Bog$ Janiszewski, Wydawnictwo Publicat. — DZIAL
GOSPODARKA

PRZYKLADOWE ZADANIA

1. Marza rowna 1,5% kwoty pozyczonego kapitatu byla réwna 3000 zt. Oblicz jaka kwote
pozyczono.

2. Bluzka kosztowata przed przecena 64 zt, po przecenie kosztuje 56 z1? O jaki procent obnizono jej
cene?

3. Adam wplacit do banku pewng kwote na lokat¢ oprocentowana 5% rocznie. Po roku otrzymat
odsetki od tej kwoty w wysokosci 300 zl. Jaki byt jego kapitat poczatkowy?

4. Oblicz wartos¢ kapitatu uzyskang po 5 latach od ztozenia 20 000 zt na lokate oprocentowang 6,5
% w skali roku, jesli odsetki byly naliczane wedlug procentu prostego.

5. Oblicz wartos¢ kapitatu uzyskana po 5 latach od ztozenia 20 000 zt na lokate oprocentowang 6,5
% w skali roku, jesli odsetki byly naliczane wedtug procentu sktadanego o rocznej kapitalizacji

6. Poczatkowa cen¢ bananow 15 000 zt najpierw obnizono o 20% a nast¢pnie podniesiono o 33%%.
Jaka jest aktualna cena bananéw?

7. Planujac czterotygodniowe wakacje rodzina Kowalskich przeznaczyla pewng kwote na
wyzywienie. W pierwszym tygodniu wydano 30% zaplanowanej kwoty, w drugim tygodniu o 60
zt mniej niz w pierwszym, w trzecim potowe reszty pienigdzy. Na czwarty tydzien zostato 270 zt.
Oblicz kwotg, ktorg rodzina Kowalskich przeznaczyla na wyzywienie?
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Bank proponuje panu Nowakowi lokate terminowa z kwartalng kapitalizacja odsetek
oprocentowana na 15% w skali roku. Pan Nowak chciatlby wiedzie¢, jaka kwote powinien
zdeponowaé¢ w banku, aby po trzech latach zgromadzi¢ 10 000 zt.

Ile wynosi kwota netto ( kwota po odliczeniu podatku VAT w stawce 22% ), jesli kwota brutto to
2257 z4?

Roczny wskaznik inflacji w Polsce wyniost w 2010 roku 2,6%. W styczniu 2010 pensja pana Jana
wynosita 3000 zt, a w grudniu 3050 zt. Czy realna warto$¢ zarobkow pana Jana wzrosta, czy
zmalata?

11.Jaka kwote wplacono do banku na lokate terminowa, przy oprocentowaniu rocznym 2%, jezeli po
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uptywie 3 miesiecy wyplacono odsetki w wysokosci 40 zI? W obliczeniach uwzglednij 20%
podatek od odsetek.

Kwote 20 000 zt wptacono do banku na lokat¢ o oprocentowaniu 2% w stosunku rocznym. Jaki
bedzie stan konta po uptywie 15 miesigcy, jezeli kapitalizacja odsetek nastepuje co 12 miesigcy?
Uwzglednij podatek od odsetek w wysokosci 20%

Ile euro wptacono do banku na lokat¢ z oprocentowaniem 1,4%, jesli wiadomo, Zze po roku
odsetki zmniejszone o 20% podatku sa rowne 42 euro.

Pani Ewa wzieta kredyt w banku na rok w wysokosci 6000 euro. Sposob splaty jest nastgpujacy:
miesigczne rowne raty kapitalu w wysokosci 500 euro oraz jedna rata odsetkowa 8% od calej
kwoty kredytu na koniec roku. Oblicz, jaka kwote sptaci pani Ewa po roku.

Pan Stanistaw zalozyt roczng lokate o stalym oprocentowaniu w wysokosci 25 000 zt. Po roku
bank dopisat odsetki pomniejszone o 20% podatku dochodowego i woéwczas pan Stanistaw miat
na lokacie 26 400 zt . Oblicz oprocentowanie lokaty.

Pan Koztowski wzial w banku kredyt w wysokosci 40 000 zt na zakup samochodu Roczna stopa
procentowa kredytu jest rowna 16 %. kredyt na by¢ sptacony w ciagu dwoch lat, w kwartalnych
ratach malejacych. pierwsza rata ma by¢ sptacona po trzech miesiagcach od daty przyznania
kredytu. oblicz:

a) wysoko$¢ pierwszej

b) taczna warto$¢ odsetek od tego kredytu

Wptacamy do banku 10 000 zl na dwa lata. Roczna stopa procentowa w banku wynosi 4%.
Oblicz kapitat po uptywie dwoch lat zaktadajac, ze oprocentowanie jest proste.

Roczna stopa procentowa wynosi 5%, a kapitat poczatkowy 1000 zi. Jaka bedzie warto$¢ kapitatu
po roku, jesli odsetki kapitalizowane sg co pot roku?

Bank pobiera za ustuge oplate (zwang prowizja) wynoszaca 0,5% wplacanej kwoty, lecz nie
mniej niz 4,50 zt. Za rachunek mieszkaniowy na kwote 800 zt prowizja bedzie wynosié:

Inwestor nabywa bony skarbowe o warto$ci nominalnej 1,5 min ztotych i 182-dniowym
terminie do wykupu po cenie 90,60zt za 100. Oblicz jaka kwote musi zaptaci¢ inwestor
za zakupione bony?

Pan Maliniak postanowit kupi¢ mate mieszkanie. W gazecie znalazt 4 oferty. Ktore z tych
mieszkan jest najtansze?
a) Mieszkanie jednopokojowe, 35 m?, jasna kuchnia, 2300 zk/m® .
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b) OKAZJA! Stoneczne, mate (36 m?) mieszkanie za jedyne 82 tys. z.
c) Mieszkanie o powierzchni 32 m?, cena 2100 z/m? + 22% VAT.
d) Mieszkanie willowe 150 m? jedynie 1800 zt/m®.

Kwote 12000zt podzielono na dwie czgsci. Jedng cze$¢ wptacono do banku A na lokate
roczng oprocentowang 3% w skali roku. Drugg cze$¢ wptacono do banku B na lokate
roczng oprocentowang 3,5% w skali roku. W obu bankach od dopisanych odsetek zostat
pobrany podatek w wysokosci 20%. Jaka kwote wptacono do banku A jesli po roku z obu
bankow odebrano tacznie 12300zt ? Zapiszcie obliczenia.

Wptacamy do banku 10 000 z na dwa lata. Roczna stopa procentowa w banku wynosi
4%. Oblicz kapitat po uptywie dwoch lat zaktadajac, ze oprocentowanie jest proste.
Odp: .cvvviiein

Roczna stopa procentowa wynosi 5%, a kapitat poczatkowy 1000 zt. Jaka bedzie wartos¢
kapitatu po roku, jesli odsetki kapitalizowane sa co p6t roku?
Odp: oovivviiiinn,

Bank pobiera za ustugg oplate (zwang prowizja) wynoszaca 0,5% wplacanej kwoty, lecz
nie mniej niz 4,50 zt. Za rachunek mieszkaniowy na kwot¢ 800 zt prowizja bedzie
wynosic:

Odp: ccvvviieen

Inwestor nabywa bony skarbowe o warto$ci nominalnej 1,5 mln ztotych i 182-dniowym
terminie do wykupu po cenie 90,60zt za 100. Oblicz jaka kwot¢ musi zaptaci¢ inwestor
za zakupione bony?

Odp: oo,

Pan Maliniak postanowit kupi¢ mate mieszkanie. W gazecie znalazl 4 oferty. Ktore z tych
mieszkan jest najtansze?

A. Mieszkanie jednopokojowe, 35 m? jasna kuchnia, 2300 zt/m? .

B. OKAZJA! Stoneczne, mate (36 m2) mieszkanie za jedyne 82 tys. zt.

C. Mieszkanie o powierzchni 32 m?, cena 2100 zt/m?* + 22% VAT.

D. Mieszkanie willowe 150 m?, jedynie 1800 zt/m?.
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